

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
иеромонаха Андрея (Короткова Егора Юрьевича), представленной на
соискание ученой степени кандидата богословия
«МЕТОДОЛОГИЯ СОЗДАНИЯ БОГОСЛУЖЕБНОГО ПОСЛЕДОВАНИЯ
ПРЕПОДОБНОИСПОВЕДНИКУ НА ЦЕРКОВНОСЛАВЯНСКОМ
ЯЗЫКЕ (НА ПРИМЕРЕ СЛУЖБЫ АРХИМАНДРИТУ ИОАННУ
(КРЕСТЬЯНКИНУ)»

Диссертация иеромонаха Андрея (Короткова Егора Юрьевича) посвящена важному и актуальному направлению – современной гимнографии, а именно определению научного подхода и методологических принципов создания богослужебного последования преподобноисповеднику, что подтверждается за счет разработки службы архимандриту Иоанну (Крестьянкину) (1910-2006 гг.). Как отмечает сам автор, продолжается процесс канонизации подвижников, засвидетельствовавших свою верность Иисусу Христу и Церкви в прошлом, XX веке, ставшем тяжелым для всей Русской Церкви. Одним же из основных проявлений памяти об их подвиге является литургическое прославление, что подразумевает создание необходимых текстов для использования за богослужением.

В автореферате грамотно изложена цель, четко обозначены задачи, теоретическая и практическая значимость, выделены объект и предмет исследования, обоснованы актуальность, научная новизна. Представленные формулировки позволяют точно понять саму суть исследования и его многогранность.

Кандидатская диссертация включает введение, три главы, заключение и список литературы.

Первая глава довольно пространная, в ней дается общая характеристика выбранной проблематике, рассматриваются, как это принято, наиболее существенные исследования, посвященные данному вопросу. Но более важен анализ источников, ставших основными для анализируемого раздела диссертации: служб преподобноисповедникам Феодору Студиту, Феофану Сигрианскому, Севастиану Карагандинскому и общей службы преподобноисповеднику Российскому XX века единому.

Именно на основе этого и определяется методология создания нового последования преподобноисповеднику, что является одной из первостепенных задач диссертации. Это излагается в пункте 1.3. «Методические рекомендации по созданию богослужебного последования преподобноисповеднику».

Вторая глава предлагает обзор биографии архимандрита Иоанна (Крестьянкина), без которого невозможно составление самой службы. Диссертант обращается к широкому спектру биографических исследований, воспоминаний о священнослужителе современников и духовных чад, архивным материалам. Много внимания здесь уделяется внимание и наставлениям старца, с которыми он обращался в письмах и во время проповедей, бесед.

Третья глава можно смело считаться центром и результатом всей диссертации. В ней предлагается опыт составления нового гимнографического

последования на основе выработанной диссертантом методологии. Автор последовательно следует принципам и раскрывает, поясняет их.

Такая взаимосвязь всех разделов обеспечивает целостность исследования, подчеркивает логичность его построения.

В заключении диссертантом предлагаются основные выводы, которые в полной мере согласуются с содержательной частью диссертации, поставленными целью и задачами, положениями, выносимыми на защиту, и наконец – самой темой кандидатской диссертации.

По результатам своего исследования диссертант опубликовал три статьи в научных изданиях, в том числе в журналах из перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, и общеперечня рецензируемых изданий, в котором должны опубликоваться результаты исследований соискателей церковных ученых степеней, а также участвовал в четырех научно-практических мероприятиях разнообразной тематики.

Автореферат точно отображает содержание кандидатской диссертации, соответствует ее структуре, подчеркивает наиболее важные выводы и заключения.

Все это позволяет сказать, что данная работа является законченным, научным, самостоятельным исследованием, которое вносит свой вклад в современную богословскую науку и отвечает на насущные церковные запросы.

Кандидатская диссертация «Методология создания богослужебного последования преподобноисповеднику на церковнославянском языке (на примере службы архимандриту Иоанну (Крестьянкину)» соответствует требованиям, предъявляемым к исследованиям подобного уровня пп. 21-27 «Положения о кандидатской диссертационных советах в Русской Православной Церкви» от 13.03.2015 г., ее же автор, иеромонах Андрей (Коротков Егор Юрьевич), достоин присуждения ученой степени кандидата богословия.

Доктор филологических наук,
профессор,
профессор кафедры общего
и сравнительно-исторического языкознания
Федерального государственного
бюджетного учреждения высшего образования
«Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова»

Мария Александровна Пильгун



119991, Москва, Ленинские горы, ГСП,
МГУ имени М.В. Ломоносова,
1-й корпус гуманитарных факультетов (1-й ГУМ),
филологический факультет
Раб. тел. +7 (495) 939-16-33
Веб-сайт: <https://msu.ru/>
E-mail: general@philol.msu.ru